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Vážení čtenáři, 
11. května, kdy píšu tento úvodník, vláda představila na tiskové konferenci 

dlouho očekávané detaily návrhů důchodové reformy a tzv. konsolidačního 

balíčku veřejných financí. Balíček by měl pomoci snížit strukturální deficit  

o 70 miliard. Již nyní je zřejmé, že k tomu, aby bylo možné tohoto cíle 

dosáhnout, bude nezbytné nejen snížit výdaje, ale také zvýšit příjmy státního 

rozpočtu. Jako zásadní se přitom jeví systém přerozdělování státních financí,  

kdy většina je přerozdělována automaticky.  

S nadsázkou tak lze říci, že by přerozdělování na takové úrovni mohl dělat  

i robot, a tím bychom také dokázali uspořit na výdajích. 

Navrhovaná důchodová reforma počítá s průměrnou dobou pobírání důchodu  

v délce 21,5 roku, přičemž výpočet v budoucnu vyměřených důchodů bude 

upraven. Výsledkem by mělo být zpomalení růstu průměrného důchodu tak,  

aby za deset let vzrostl přibližně o deset tisíc korun. Lidé pracující v náročných 

profesích budou mít možnost odejít do důchodu dříve, aniž by došlo ke krácení 

důchodu. Bude zaveden systém garantovaných důchodů ve výši 20 % průměrné mzdy. 

Balíček má do státního rozpočtu přinést 94 mld. Kč v roce 2024 a 147 mld. Kč  

v roce 2025. 75 % těchto částek tvoří zrušení neinvestičních dotací. Balíček má 

také za cíl zjednodušit daňový systém. Proto je jeho součástí i zrušení  

22 daňových výjimek. Dojde ke zvýšení daně z příjmu právnických osob o 2 %.  

U DPH budou v budoucnu uplatňovány pouze dvě sazby. Budou zvýšeny spotřební 

daně a daně z nemovitých věcí. V oblasti závislé činnosti budou přísnějšími 

pravidly upraveny možnosti uzavírání dohod o provedení práce, které 

nepodléhají odvodu pojistného. U OSVČ dojde k navýšení vyměřovacích základů 

pro pojistné, přičemž výše vyměřovacího základu by v horizontu 3 let měla 

dosáhnout alespoň výše minimální mzdy. 

Vláda má ambici, aby potřebné zákony, které je nezbytné přijmout nejpozději  

do konce roku, byly projednány v prvním čtení v poslanecké sněmovně ještě 

před parlamentními prázdninami.  

Jako pozitivní lze v daném kontextu vnímat zprávy Českého statistického úřadu  

o rostoucích číslech produkce v automobilovém průmyslu, na kterém je Česká 

republika velmi závislá. Odborníci i nadále předpokládají růst prodejů  

v segmentu elektromobilů a očekávají, že úroveň 50% podílu těchto vozidel bude 

v Evropě dosažena do roku 2027. Zájem zákazníků o elektrická či hybridní vozidla 

však na druhé straně vyvolává otazníky nad budoucností českých výrobců, kteří 

jsou významnými subdodavateli automobilek, a dlouhé roky byli orientováni  

na dodávky dílů pro vozidla se spalovacím motorem.  

Tlak na vývoj nových efektivnějších výrobních technologií, který je jedinou 

cestou k udržitelnosti růstu české ekonomiky, si zcela jistě vyžádá zvýšenou 

podporu v oblasti výzkumu a vývoje. Rada pro výzkum, vývoj a inovace i přes 

pokračující nepříznivý vývoj inflace navrhla navýšení financí pro tuto oblast  

pro rok 2024 o 7,6, mld. Doufejme tedy, že půjde o efektivně vynaložené 

prostředky, které přispějí ke zvýšení přidané hodnoty produkce českých výrobců 

nejen v automobilovém průmyslu. 

Lenka Lopatová 
Partner 
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DAŇOVÉ KONTROLY SUBDODAVATELŮ  
V AUTOMOBILOVÉM PRŮMYSLU 
 

Ze zpráv Českého statistického úřadu, zveřejněných na počátku května, jsme se mohli dočíst, že meziroční 
nárůst průmyslová produkce o 2,2 %, ke kterému došlo v březnu 2023, byl nejvýznamněji ovlivněn zejména 
výrobou motorových vozidel. Ta se se zvýšila meziročně o 42 %. Zdá se tak, že problémy s dodávkami 
komponent, které byly v roce 2022 kromě prodloužení dodacích lhůt také jedním z důvodů zvýšení cen téměř 
u všech automobilek, jsou u konce. 

Jaký dopad bude mít tento pozitivní vývoj na ceny, za které čeští výrobci, patřící do nadnárodních skupin, dodávají 
své produkty přímo automobilkám? Bude očekávaný nárůst tržeb těchto přímých subdodavatelů spojen také  
s nárůstem jejich zisků, tudíž i odvodů daní do státního rozpočtu? 

Specifikem automobilového průmyslu je silná vyjednávací pozice automobilek, která se projevuje tlakem na cenu. 
Subdodavatelé jsou vystaveni tržnímu riziku nárůstu vstupů nezbytných pro výrobu, které se nedaří promítnout  
do cen pro automobilky. Řešením, jak udržet ziskovost, je tak snaha o vyšší efektivitu, které lze dosáhnout zejména 
výzkumem a vývojem nových technologických řešení výroby. V nadnárodních skupinách podniků, jenž jsou přímými 
dodavateli automobilek, se však často výzkumem a vývojem zabývají zahraniční entity. České podniky jsou 
zpravidla plně zodpovědné toliko za funkci sériové výroby produktů. 

V oblasti převodních cen již dlouhou dobu Finanční správa zastává názor, že čeští subdodavatelé automobilek, kteří 
mají postavení rutinní výrobní entity s omezenými pravomocemi v oblasti cenových jednání s automobilkou, by měli 
dosahovat sice nízké, zato stabilní ziskovosti, a to dokonce bez ohledu na skokový vývoj cen základních 
energetických zdrojů, či cen materiálů (komodit), ke kterým v důsledku energetické krize a válce na Ukrajině 
dochází. V informaci k dopadům energetické krize na převodní ceny, které byly zveřejněné v prosinci 2022  
na stránkách Finanční správy, se uvádí: „Náklady na energie jsou nepochybně jedním z nákladů, které vstupují  
do nákladové základny, k níž je přirážena obvyklá zisková přirážka.“ 

Tato teoretická představa o tržně obvyklé kalkulaci ceny je však zcela vzdálena reálným smluvním podmínkám  
v automobilovém průmyslu. Kontrakty na realizaci projektů výroby pro automobilky jsou zpravidla uzavírány  
na mnoho let dopředu, přičemž cena za jednotku produkce, jež má být vyrobena v českém výrobním závodě,  
je nastavena jako fixní a odpovídá předpokladům a podmínkám v době podpisu smlouvy. Délka projektu přitom 
mnohdy dosahuje 7 a více let. Každý projekt má nejméně 3 fáze. Ve druhé fázi projektu, kdy je zkoumána jeho 
proveditelnost z hlediska technologické náročnosti, mohou českému výrobci vznikat vícenáklady oproti nákladům, 
jež byly kalkulovány v první fázi, kdy byla sjednána cena. Ne vždy však smlouvy na tyto vícenáklady pamatují. 
Smlouvy pak v některých případech také postrádají inflační doložku stanovující toleranční pásmo fluktuace ceny 
vstupů potřebných pro výrobu, jehož překročení by v poslední fázi projektu, jíž je sériová výroba, dávalo 
subdodavateli právo navýšit původní cenu sjednanou v první fázi. 

V praxi se tak lze poměrně často setkat s případy českých výrobních společností, za něž cenové jednání  
s automobilkou vedla mateřská společnost v zahraničí, přičemž kalkulace ceny za jednotku produkce nastavená 
před pěti či více lety dnes nestačí ani na pokrytí výrobních nákladů, natož na tvorbu zisku. Smluvní kontrakt  
v takových případech neumožňuje managementu české společnosti zahájit jednání o navýšení cen, neboť na českou 
společnost je nahlíženo jako na odloučený výrobní závod, nikoliv jako na samostatnou právní entitu, která by byla 
způsobilá jednat přímo s automobilkou. 

Pokud u českého výrobce, který v důsledku zafixovaných cen dlouhodobě vykazuje ztráty, bude zahájena daňová 
kontrola na převodní ceny, lze s velkou pravděpodobností očekávat, že ze strany Finančního úřadu bude aplikována 
metoda čistého ziskového rozpětí, která v konečném důsledku bude znamenat navýšení obratu českého výrobce  
o fiktivní částku. Výši fiktivní částky správce daně stanoví tak, aby podnik dosáhl povozní ziskovosti ve výši 
stanovené na základě srovnávací analýzy. 

Srovnávací analýza je sestavována správcem daně za pomoci externí databáze. Ta neumožňuje správci daně 
zohlednit, na jak dlouhou dobu si své ceny sjednaly dotčené společnosti, jenž podnikají v automotive samostatně 
bez vlivu skupiny. Rovněž není možné ověřit, zda vybrané společnosti dodávají své produkty napřímo automobilkám 
(Tier 2), nebo jsou do dodavatelského řetězce zapojeny jako poddodavatel jiného přímého dodavatele automobilek 
(Tier 3 nebo 4). 

České výrobní společnosti podnikající v automobilovém průmyslu jsou významnými plátci daně z příjmů svých 
zaměstnanců. Je tak otázkou, co bude cílem Finanční správy v následujících letech. Zda bude Finanční správa  
i nadále pokračovat v daňových kontrolách zahájených s odstupem i více než 3 let po konci kontrolovaného období, 
jejichž výsledkem pro ztrátový výrobní podnik je dodatečné doměření daně v řádech mnohdy i desítek milionů 
korun, nebo dojde ke změně dosavadní metodiky.  

V každém případě by se management českých společností měl zajímat o smluvní podmínky, za jakých byly skupinou 
sjednány ceny produkce dodávané automobilkám, a měl by být schopen v případě daňové kontroly zdokumentovat, 
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jak výrobní podnik v minulosti cenově reagoval na skokové výkyvu trhu a s nimi spojenou změnu poptávky 
automobilek. 

Přesun k elektromobilitě pak naznačuje, že by se znovu mohla otevřít otázka zvýšení podpory výzkumu a vývoje  
v České republice. Pokud mají české firmy takovou podporu využít, je nezbytné, aby se namísto rutinních činností 
„montoven“ věnovali činnostem s vyšší přidanou hodnotou. 

DAŇ Z NEOČEKÁVANÝCH ZISKŮ – TISKOPISY, OTÁZKY  
A ODPOVĚDI FINANČNÍ SPRÁVY 

V souvislosti s daňovou povinností k dani z neočekávaných zisků platnou od 1. ledna 2023 činí Finanční správa další 
kroky vstříc poplatníkům, na které tato nová daň, nad rámec daně z příjmů právnických osob, dopadá. 

Generální finanční ředitelství ve spolupráci s Ministerstvem financí uveřejnilo předpokládanou podobu formulářů, 
které budou dokončením legislativního procesu zpřístupněny v databázi daňových tiskopisů Finanční správy, a to: 

1. PŘIZNÁNÍ k dani z neočekávaných zisků (25 5563 MFin 5563 – vzor č. 1) vč. Pokynů  
k vyplnění (25 5563/1 MFin 5563/1 – vzor č. 1) 
 

 Vzor tiskopisu má dvě stránky, přičemž jej lze využít současně pro „Oznámení o fiktivní dani“ 

 
 Po identifikačních údajích o poplatníkovi (I. Oddíl) následuje samotný II. Oddíl pro výpočet daně  

z neočekávaných zisků  
 

 III. Oddíl je věnován dodatečnému daňovému přiznání a IV. Oddíl placení daně  

 
 Nechybí také tabulka pro údaje o podepisující osobě a Žádost o vrácení přeplatku na dani  

z neočekávaných zisků  

(Zdroj: https://www.financnisprava.cz/assets/cs/prilohy/dt-databaze-aktualnich-danovych-
tiskopis/5563_1.pdf) 

2. OZNÁMENÍ o přesouvání průměru upravených srovnávacích základů daně v rámci skupiny podniků  
s neočekávanými zisky (25 5261 MFin  5261 – vzor č. 1) vč. Pokynů k vyplnění (25 5261/1 MFin 25 5261/1 – 
vzor č. 1) 
 

 První strana formuláře je určena pro vyplnění údajů o zastupujícím poplatníkovi a údajů  

o podepisující osobě  

 II. Oddíl je po vyplnění informací o období a přesouvané částce určen pro identifikaci poplatníka,  

u kterého dochází ke zvýšení průměru upravených srovnávacích základů daně, a poplatníka,  

u kterého dochází ke snížení průměru upravených srovnávacích základů daně 

Lenka Lopatová 
lenka.lopatova@bdo.cz 

https://www.financnisprava.cz/assets/cs/prilohy/dt-databaze-aktualnich-danovych-tiskopis/5563_1.pdf
https://www.financnisprava.cz/assets/cs/prilohy/dt-databaze-aktualnich-danovych-tiskopis/5563_1.pdf
mailto:lenka.lopatova@bdo.cz
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(Zdroj: https://www.financnisprava.cz/assets/cs/prilohy/dt-databaze-aktualnich-danovych-
tiskopis/5261_1.pdf) 

Finanční správa dále zveřejnila v sekci Daně > Daň z příjmů > Daň z neočekávaných zisků >  
Dotazy a odpovědi shrnutí odpovědí na nejčastější otázky k aplikaci daně z neočekávaných zisků. Sada těchto 
dotazů a odpovědí je rozdělena do čtyř oblastí. V rámci jednotlivých sekcí plynou pro poplatníky následující 
vybrané závěry:  

POPLATNÍK DANĚ A OBECNÉ DOTAZY 

 K dani z neočekávaných zisků se poplatník nemusí speciálně registrovat.  

 Podmínky určující, zda se poplatník stane poplatníkem daně z neočekávaných zisků, se posuzují  

za každé zdaňovací období, resp. období, za které se podává daňové přiznání, separátně.  

 Pro zdaňovací období, resp. období, za které se podává daňové přiznání, se aplikují stejná ustanovení jako  

pro daň z příjmů právnických osob, stejná pravidla platí pro lhůty pro podávání.  

 Daňové přiznání podává poplatník i v případě, že je daň nulová. 

 Sazba daně činí 60 % ze stanoveného základu. Na daň nelze aplikovat slevu na dani.  

 Daň z neočekávaných zisků je pro poplatníka daň, nelze ji uznat jako daňový náklad.  

 U skupiny, kdy má poplatník zahraniční mateřskou společnost, jsou do rozhodných příjmů započítávány příjmy 

jak české společnosti, tak příjmy zahraniční společnosti zdaňované v ČR. 

 Příjmy pronajímatelů z titulu přeúčtovávání elektřiny a plynu nájemníkům neplní znaky příjmů  

z rozhodné činnosti.  

ZÁKLAD DANĚ Z NEOČEKÁVANÝCH PŘÍJMŮ 

 V rámci skupiny lze přesouvat průměr upravených srovnávacích základů daně od jednoho poplatníka k dalším 

poplatníkům v jedné skupině, přičemž jeden poplatník může být také příjemcem upravených srovnávacích 

základů daně od několika poplatníků. Tento záměr bude správci daně oznamován prostřednictvím tiskopisu 

„Oznámení o přesouvání průměru upravených srovnávacích základů daně“.  

 Další dotazy a odpovědi z této sekce jsou věnovány konkrétním příkladům o stanovení průměru upravených 

srovnávacích základů daně. 

ZÁVAZNÉ POSOUZENÍ 

 Poplatník může správce daně požádat o posouzení otázky, zda je součástí skupiny podniků s neočekávanými 

zisky spolu s jiným poplatníkem daně. Správce daně neposuzuje, zda je poplatník poplatníkem daně  

z neočekávaných zisků.  

 Žádost podléhá správnímu poplatku 10.000 Kč, přičemž počet poplatků se neodvozuje od počtu žádostí,  

ale od počtu vztahů dvojic poplatníků, které správce daně posuzuje a vydává o nich samostatný výrok.  

 Žádost o vydání závazného posouzení se podává vždy Specializovanému finančnímu úřadu.  

ZÁLOHY NA DAŇ Z NEOČEKÁVANÝCH ZISKŮ 

 Na daň z neočekávaných zisků se použijí obdobná ustanovení upravující zálohy na daň z příjmů.  

 Odlišná úprava platí pro první zálohové období, které trvá od 1. 1. 2023 do posledního dne lhůty pro podání 

přiznání k dani z neočekávaných zisků za první období.  

 Pro stanovení zálohy v prvním zálohovém období (od 1. 1. 2023) se vychází z částky oznámené poplatníkem  

v oznámení o fiktivní dani nebo z fiktivní daně z neočekávaných zisků určené v rozhodnutí správce daně. 

 Oznámení o fiktivní dani lze učinit prostřednictvím formuláře přiznání k dani z neočekávaných zisků  

s příslušným označením předmětu, není zveřejněn speciální tiskopis (viz bod 1). Za nepodání oznámení ve lhůtě 

pro podání hrozí poplatníkovi pokuta za nesplnění povinnosti nepeněžité povahy. 

Tato dočasná mimořádná daňová povinnost (platící po dobu let 2023 – 2025) stále vyvolává řadu dalších otázek. 

Doporučujeme si výše zmíněný seznam Q&A na webových stránkách finanční správy projít a pokud v něm 

nenaleznete odpověď na Vaši situaci, rádi Vám v orientaci, potažmo v nastavení této nové povinnosti pomůžeme.   

Lenka Froschová 
lenka.froschova@bdo.cz 

https://www.financnisprava.cz/assets/cs/prilohy/dt-databaze-aktualnich-danovych-tiskopis/5261_1.pdf)
https://www.financnisprava.cz/assets/cs/prilohy/dt-databaze-aktualnich-danovych-tiskopis/5261_1.pdf)
https://www.financnisprava.cz/cs/dane/dane/dan-z-prijmu/dan-z-neocekavanych-zisku/dotazy-a-odpovedi#A
mailto:lenka.froschova@bdo.cz
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DAŇOVÉ MILOSTIVÉ LÉTO 2023  

 

Koncem ledna letošního roku vládou schválený návrh zákona o mimořádném odpuštění a zániku některých 

daňových dluhů se zkraje května začal projednávat v poslanecké sněmovně. V současném okamžiku se 

legislativní návrh nachází po druhém čtení, a s ohledem na pouze drobné (možno označit za kosmetické) 

pozměňovací návrhy je tak výsledná podoba tzv. daňového milostivého léta v zásadě známá. Kdo bude moci  

o odpuštění požádat? Jakých nedoplatků se daňové milostivé léto týká? A jakým způsobem bude mimořádné 

odpuštění probíhat? Na to všechno se pokusím odpovědět. 

Cílem daňového milostivého léta 2023 je navázat na předchozí, relativně úspěšné akce, milostivé léto I. a II., a dát 
daňovým dlužníkům možnost zbavit se dluhů na penále, úrocích a dalším příslušenství daně, které dosud nebylo 
uhrazeno. Tím se dostávám k tomu, jaké dluhy bude možné jednorázově prominout. Primárně půjde o vybrané 
příslušenství daně, konkrétně: (i) úrok z prodlení, (ii) úrok z posečkané částky, (iii) penále, (iv) pokuta za opožděné 
tvrzení daně, (v) náklady řízení včetně exekučních nákladů. Na první pohled je zjevné, že výčet (veškerého 
příslušenství daně) není kompletní – chybí např. pokuta za neoznámení osvobozeného příjmů.  

Podmínky, bez kterých k odpuštění vybraného příslušenství daně nedojde, jsou v zásadě dvě. Klíčové pro odpuštění 
je, aby byla ze strany daňových subjektů uhrazena dlužná jistina daně. Termín pro úhradu je navrhován  
do 30. listopadu 2023. Návrh počítá i s případným rozložením úhrady jistiny na několik splátek. Druhá podmínka 
spočívá již v administraci celé záležitosti – podání žádosti o mimořádné odpuštění. Žádost bude zapotřebí podat 
během tzv. rozhodného období, kterým zákon myslí období od 1. července 2023 do 30. listopadu 2023. Aby se 
předešlo riziku spekulací se záměrným nesplácením daňových dluhů od okamžiku zveřejnění plánovaného daňového 
milostivého léta, bude se odpouštět příslušenství k jistinám vzniklým do 30. září 2022. Výjimku z možnosti 
mimořádného odpuštění tvoří příslušenství daně, které je vymáháno soudním exekutorem, nebo dle zákona  
o mezinárodní pomoci při vymáhání některých finančních pohledávek.   

Kromě příslušenství daně zákon rovněž počítá s možností mimořádného odpuštění přímo daně samotné. Tyto 
nedoplatky zaniknou bez dalšího (automaticky) ke dni nabytí účinnosti tohoto návrhu zákona. Zde je však nutné 
poznamenat, že jde pouze o bagatelní částky na daňových jistinách, konkrétně nedoplatky nepřesahující 30 Kč  
v případě daně z nemovitých věci, resp. 200 Kč v ostatních případech. Daňové milostivé léto nepřináší hromadnou 
daňovou amnestii, nýbrž toliko možnost „očistit“ stávající dluh za orgány finanční správy o tu část, kterou a priori 
státní rozpočet nepožaduje.  

Vedle toho, jaké daňové dluhy lze mimořádně odpustit, je také vhodné dodat, kdo o odpuštění může vlastně 
požádat. Daňoví dlužníci oprávnění k podání žádosti se rozděluji na dvě kategorie, a to podle toho, o jakého typu 
daňového dluhu budou žádat o mimořádné odpuštění. V případě výše zmíněného vybraného příslušenství daně může 
o odpuštění požádat pouze fyzická osoba. Mimořádný zánik bagatelních nedoplatků se dotkne všech daňových 
subjektů bez výjimky (tedy i právnických osob). Na jedné straně rozumím snaze pomoci podnikatelům fyzickým 
osobám eliminovat „zbytečné“ dluhy v podobě příslušenství daně či exekučních nákladů, na které tyto dluhy 
dopadají bezprostředně a nepochybně intenzivněji než např. na osoby právnické. Na straně druhé řada podnikatelů 
dnes fakticky podniká „na sebe“ prostřednictvím jednočlenných společností s ručením omezeným, ve kterých 
zastávají roli jediného vlastníka a jednatele. Troufám si tvrdit, že i na tyto subjekty mělo mimořádné odpuštění 
dopadnout, neboť i takoví podnikatelé pociťují tlak ve formě daňových dluhů napřímo.  

Podání žádosti bude možné všemi standardními způsoby (elektronicky i písemnou formou). Nad jejich rámec se 
navrhuje připustit též možnost podat žádost pomoci elektronické kopie dokumentu opatřeného vlastnoručním 
podpisem prostřednictvím e-mailu. Po vzoru žádostí souvisejících s kompenzačním bonusem je tedy ve hře i tato  
po formální stránce značně rozvolněnější cesta, kterak o odpuštění požádat.  

Sluší se dodat fiskální odhad tohoto opatření. Dle ministerstva financí dojde na jedné straně k negativnímu dopadu 
na veřejné rozpočty v řádu stovek milionů korun. Tento výpadek by měl být na druhé straně úměrně kompenzován 
stovkami milionů korun inkasovaných v podobě uhrazení dlužných jistin daně. Celkový dopad by dle ministerstva tak 
mohl být neutrální. 

Závěrem bych rád dodal, že daňové milostivé léto 2023 po mém soudu přichází poněkud pozdě. Obdobně nastavený 
mechanismus by podnikatelé jistě uvítali v ekonomicky těžkých „covidových“ letech, resp. těsně po jejich 
odeznění. Současně mám za to, že výčet subjektů, které jsou oprávnění žádost o odpuštění vybraného příslušenství 
daně, mohl být širší, a to minimálně o jednočlenná s.r.o. (společník a jednatel v jedné osobě). Nejednalo by se  
o situaci, se kterou by již historicky zavedené úlevy nepracovaly. 

 

 

 

Vít Křivánek 
vit.krivanek@bdolegal.cz 

mailto:vit.krivanek@bdolegal.cz
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ZŘÍZENÍ EVIDENCE VYLOUČENÝCH OSOB A SOUVISEJÍCÍ 
ZJEDNODUŠENÍ PROCESU ZAKLÁDÁNÍ SPOLEČNOSTÍ 

Rozplést síť požadavků kladených na podnikatele při zakládání společnosti může být mnohdy náročné.  
S rostoucí mírou digitalizace se však tento proces postupně zjednodušuje a zátěž se tak postupně stává 
snesitelnější. 

S ohledem na nutnost transpozice směrnice o digitalizaci do našeho právního řádu přišel zákonodárce s dalším 
zjednodušením při zakládání společností. Právní úprava do počátku letošního roku stanovovala povinnost dokládat 
při zápisu členů volených orgánů do obchodního rejstříku jejich bezúhonnost výpisem z evidence rejstříku trestů.  
S účinností k 15. lednu 2023 tato povinnost odpadla a nyní lze jejich způsobilost být členem voleného orgánu 
obchodní korporace doložit čestným prohlášením (k dalšímu zjednodušení při zakládání společností jsme se vyjádřili 
ve vydání newsletteru z loňského dubna). 

Souvisejícím krokem bylo přijetí vládního návrhu zákona – novely zákona o obchodního korporacích, jehož 
důsledkem je zřízení evidence vyloučených osob a stanovení podmínek výkonu funkce člena voleného orgánu přímo 
v textu zákona o obchodních korporacích s účinností k 1. červenci 2023 (doposud byly podmínky výkonu funkce 
stanoveny v živnostenském zákoně). 

Evidence vyloučených osob vedená Ministerstvem spravedlnosti je dalším nástrojem veřejné správy, který má 
zajistit ochranu veřejného pořádku, zlepšit evidenci informací ve veřejných rejstřících a díky jejímu propojení  
s dalšími veřejnými rejstříky zefektivnit kontrolu osob ustavovaných do funkcí členů volených orgánů. 
Díky propojení evidence s dalšími veřejnými rejstříky bude rejstříkovému soudu (nebo notáři) stačit před zapsáním 
osoby jako člena voleného orgánu zkontrolovat, zda tato osoba podmínky pro zápis splňuje, a v případě neexistence 
této překážky zápis provede. Zároveň bude každý moci skrze elektronický formulář požádat o poskytnutí informací, 
které jsou o něm vedeny, i přesto, že se tato evidence zřizuje jako neveřejná. 

Podle důvodové zprávy k této novele přispěje její přijetí k celkové kultivaci a pozitivnímu vývoji podnikatelského 
prostředí, neboť bude kladen větší důraz na spolehlivost a odpovědnost osob, které jsou nebo se mají stát členy 
voleného orgánu obchodních korporací. V budoucnu by v rámci systému BRIS (Business Registers Interconnection 
System) mělo dojít k propojení s obchodními rejstříky ostatních členských států Evropské unie a zakladatelé či již 
existující společnosti nebudou nuceni předkládat opakovaně stejné údaje nebo listiny; postačí, budou-li poskytnuty 
jednomu orgánu v jednom členském státě Evropské unie.  

Doporučujeme přijaté novele ohledně evidence vyloučených osob věnovat zvýšenou pozornost, neboť v případě, 
kdy osobě vykonávající funkci vznikne překážka výkonu funkce člena voleného orgánu obchodní korporace, zanikne 
funkce takové osoby ze zákona a to k 1. říjnu 2023. 
Pokud si nejste jisti některými kroky při založení vlastní společnosti, neváhejte se na nás obrátit.  

ZÁKONEM O OCHRANĚ OZNAMOVATELŮ SE FIRMY MUSEJÍ ŘÍDIT 
JIŽ OD ČERVENCE 

Návrh zákona o ochraně oznamovatelů, bude po několika letech projednávání konečně schválen. Firmy  
a organizace se jím budou muset řídit již od léta letošního roku. Zákon počítá s nezávislým prošetřením 
podezření na protiprávní jednání nejpozději do třiceti dnů od oznámení. Při nedodržení povinností hrozí  
až milionové pokuty. Změny se dotknou nejen státní správy, ale také tisíců firem, z nichž některé už zřizují 
takzvané etické linky, které budou k oznamování protiprávních jednání sloužit. Zákon má poskytnout právní 
ochranu lidem, kteří informují o poškození veřejného zájmu, o němž se dozví v zaměstnání nebo v souvislosti 
s ním. Spáchané či plánované nepravosti se mohou týkat veřejných zakázek, finančních služeb, praní peněz, 
ale třeba i ochrany životního prostředí. Nová právní úprava přináší řadu povinností. Projděme si společně ty 
nejdůležitější. 

KOHO SE NOVÉ POVINNOSTI TÝKAJÍ? 

Nové povinnosti se nedotknou jen státních organizací či velkých nadnárodních koncernů. Vnitřní oznamovací systém 
budou muset zřídit všechny firmy a organizace s 50 a více zaměstnanci. A dále také veřejní zadavatelé, s výjimkou 
obcí do 10 000 obyvatel. Nová povinnost se tak dotkne většiny firem a organizací.  

Štěpán Kleček 
stepan.klecek@bdolegal.cz 

mailto:stepan.klecek@bdolegal.cz
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CO JE VNITŘNÍ OZNAMOVACÍ SYSTÉM ČI ETICKÁ LINKA? 

Podnikům i dalším subjektům přibude povinnost zavést takzvaný vnitřní oznamovací systém, resp. tzv. etickou 
linku. Etickou linku si lze představit jako různé kanály a postupy pro přijímání, evidenci a šetření oznámení  
o porušení závazných pravidel. 

Smyslem etické linky je umožnit oznamovatelům využít interní kanál namísto předání informací externím 
kontrolním orgánům. Firma tak může včas zjistit podvodné chování, překazit je a zabránit dalším škodám, včetně 
poškození reputace nebo uložení sankce. Na základě obdržených oznámení by měla firma realizovat nápravná 
opatření, které zabrání obdobným nežádoucím jevům v budoucnu. Systém musí utajit totožnost oznamovatelů  
a ochránit je před odvetnými opatřeními. 

KDO MŮŽE OZNÁMENÍ PODAT? 

Okruh oznamovatelů – tedy osob chráněných zákonem – je velmi široký. Kromě zaměstnanců to mohou být  
i uchazeči o zaměstnání, stážisté, členové představenstva či dozorčí rady. Oznamovat mohou i ale dodavatelé nebo 
zájemci o zakázku. Je proto důležité, aby možnost podat oznámení byla snadno dostupná všem uvedeným 
subjektům. Efektivním řešením je např. zabezpečený internetový formulář na stránkách společnosti. 

JAK LZE OZNÁMENÍ PODAT A DO KDY MUSÍ BÝT VYŘÍZENO? 

Oznamovat musí být možné podat písemně, telefonicky i osobně. Oznamovatel získá právo znát závěry šetření  
do třiceti dnů od oznámení. V odůvodněných případech lze tuto lhůtu prodloužit. 

Chod vnitřního oznamovacího systému dokážou usnadnit internetové aplikace. Dnešní technologie umožňují rychlé  
a jednoduché zavedení takzvané etické linky, která slouží pro podání oznámení a zároveň plní funkci helpdesku či 
komunikační platformy. Aplikace pomůže hlídat lhůty, ať už bylo oznámení podáno prostřednictvím aplikace nebo 
např. telefonicky a do aplikace následně zaevidováno administrátorem. Tato určitá centralizace také přispívá  
k ochraně osobních údajů oznamovatelů. Těm zase nástroj umožní upozornit na problémy a rizika ve firmě 
prostřednictvím zabezpečeného formuláře. Užitek tak získají jak oznamovatelé, tak samotné firmy tím, že budou 
mít svoje rizika více pod kontrolou. 

JAK LZE NOVOU POVINNOST VYUŽÍT PRO ZLEPŠENÍ ŘÍZENÍ PODNIKOVÝCH RIZIK? 

Podvodníci používají stále sofistikovanější metody, jak někoho napálit. Ať už jde o krádeže nebo zpronevěry 
firemního majetku, neoprávněné slevy pro dodavatele nebo získávání neoprávněného prospěchu od dodavatelů, 
podvodníci mohou připravit firmy o spoustu peněz i dobrou pověst. Riziko podvodu nebo jiného nežádoucího 
jednání byste tedy rozhodně neměli podceňovat. 

Preventivní mechanismy nemusí v konkrétních případech podvodům zabránit. Proto je důležité, abyste zavedli 
postupy, které umožní podvody odhalovat. Postupů, kterými lze podvody odhalit, je více. Doporučuji, abyste je 
vhodně kombinovali tak, aby vybalancovaly přínosy a vynaložené náklady. 

Jedním z nákladově efektivních nástrojů detekce podvodů a nežádoucího jednání je zavedení vnitřního 
oznamovacího systému. Podle globální studie ACFE, že až 42 % podvodů je odhaleno na základě oznámení ze strany 
zaměstnanců nebo zákazníků. Pro zajímavost interní audit (který je podle této studie druhou neúčinnější metodou) 
odhalí jen 16 % případů! Firmy, které zavedly oznamovací kanál dokážou podvod odhalit mnohem rychleji a snížit 
výši možné škody až o polovinu. 

Zavedením etické linky tak firma získá účinný prostředek pro příjem informací o možných rizicích nebo dokonce 
podvodech a budete tak na ně schopni včas reagovat. 

JAKÉ JSOU DALŠÍ PŘÍNOSY FUNKČNÍ OCHRANY OZNAMOVATELŮ? 

Ochrana oznamovatelů patří mezi důležité mechanismy zodpovědného podnikání. Nabízí stakeholderům možnost 
bezpečně a jednoduše komunikovat, co je trápí. Pomáhá tak vytvářet důvěru ve vzájemných vztazích, čímž 
podporuje dlouhodobou spolupráci a loajalitu zaměstnanců, klientů i dodavatelů. 

V naší praxi ochrany oznamovatelů jsme se setkali s mnoha případy, které se týkaly vztahů na pracovišti. Jedním 
z takových případů se týkal situace, kdy mistr vulgárně nadával a ponižoval tři operátorky výroby. Lokální vedení  
o situaci vědělo, ale obávalo se mistrovi něco vytknout. Báli se, že mistr, za kterého neměli náhradu, ze zaměstnání 
odejde. Na základě podnětu na etickou linku však zakročila mateřská společnost. Vedení i mistrovi bylo důrazně 
vysvětleno, že taková situace není akceptovatelná. Pokud by se toto chování opakovalo, s mistrem by byl ukončen 
pracovní poměr. Mistr se za své chování omluvil a od té doby se k operátorkám choval slušně. Měl jsem možnost 
s těmito dámami několikrát hovořil telefonem. Poprvé to byl velmi smutný hovor a po hlase jsem vytušil velký 
strach a frustraci. V rámci posledního telefonátu, kdy už se situace vyřešila, byly dámy veselé a uvolněné a cítil 
jsem z jejich strany velkou radost. Pro všechny to tedy nakonec dopadlo dobře: firma nepřišla ani o jednoho 
zaměstnance (a nemusela investovat velké náklady do hledání a zaučování nových) a posílila důvěru těch 
stávajících.  
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JAKÁ RIZIKA JSOU SPOJENA S OCHRANOU OZNAMOVATELŮ? 

Za nedodržení povinností vyplývajících ze zákona o ochraně oznamovatelů mají hrozit vysoké pokuty – až milion korun. 
Oznamovatel se bude moci obrátit i přímo na Ministerstvo spravedlnosti. Také z tohoto důvodu je v zájmu firem, 
aby jejich vnitřní oznamovací systém byl důvěryhodný a jednoduchý. Protože jinak ho oznamovatelé nejspíš 
nevyužijí a obrátí se rovnou na ministerstvo. 

Vysoké pokuty a hrozba externích kontrol však nejsou jediným negativním dopadem nedodržení stanovených 
povinností. Jak bylo naznačeno výše, čím dál důležitější je dodržování principů společenské odpovědnosti firem  
a dobré vztahy s klíčovými partnery a veřejností. Porušování povinností spočívajících v ochraně oznamovatelů může 
odradit dosavadní i potenciální partnery od spolupráce a poškodit reputaci společnosti. 

JAK VÁM MŮŽEME POMOCI? 

Na naší webové stránce ZDE najdete ke stažení praktickou příručku, jak se připravit na novou povinnost. Přečíst si 
můžete i o našem praktickém a jednoduchém řešení „Etická linka“, které vám pomůže novou povinnost jednoduše 
splnit v režimu plného či částečného zajištění služby. 

Ozvat se nám můžete i v případě, že si chcete ověřit, že splňujete všechny požadavky zákona o ochraně 
oznamovatelů. 

 

 

Stanislav Klika 
stanislav.klika@bdo.cz 

https://www.bdo.cz/cs-cz/microsites-cs/whistleblowing/ochrana-oznamovatelu-cs
mailto:stanislav.klika@bdo.cz
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V roce 2022 jsme oslavili 30. výročí BDO na českém trhu. Toto výročí není jen o nás a naší značce,  
je především o našich lidech, kteří BDO reprezentují, o klientech, kteří nám důvěřují, a také o jejich 
příbězích, které jsou s nimi spojené a kterými my žijeme. 

Společně s Forbes Česko, jejich skvělou redakcí a nápaditým produkčním týmem, představujeme online  
speciál "30 INSPIRATIVNÍCH" příběhů našich klientů, o které jsme se chtěli se všemi podělit. 

Přejeme vám příjemné čtení a všem našim klientům, strategickým či obchodním partnerům děkujeme  
za spolupráci a za důvěru. 

NA JAKÉ PŘÍBĚHY SE V TÉTO SEKCI MŮŽETE TĚŠIT?  

VZÚ PLZEŇ: ÚTLUM, NEBO RESTART? BÝVALÁ ŠKODA VÝZKUM ZVOLILA RISK A ZMĚNILA  
SE NA FIRMU EVROPSKÉ ÚROVNĚ 

Měli za sebou více než stoletou historii výzkumu a vývoje pod křídly plzeňské Škodovky. Před pěti lety stáli před 

volbou mezi postupným útlumem a riskantním restartem. Nakonec padlo rozhodnutí nastartovat firmu celkovou 

restrukturalizací a hledáním nových příležitostí, hlavně v odvětví materiálového výzkumu, které se globálně prudce 

vyvíjí, nebo ve výrobě dopravních prostředků.  

Díky reorganizaci, expanze do leteckého průmyslu a masivnímu investování do moderních technologií vzniklo 

moderní pracoviště na evropské úrovni, jehož tržby meziročně vzrostly o 60 procent. 

ATACCAMA: PŘÍŠTÍ ZASTÁVKA: JEDNOROŽEC. JAK KARLÍNSKÁ IT FIRMA ZÍSKALA MILIARDY  
NA GLOBÁLNÍ EXPANZI  

Vyvinuli cloudovou platformu pro komplexní správu a řízení podnikových dat. Od zahraničního investičního fondu 
získali kapitál, který jim pomohl expandovat do světa a uspět na globálním trhu. Mezi jejich klienty najdete 
společnosti jako Starbucks, Heineken, Raiffeisenbank, T-Mobile US, skupinu Société Générale, ČEZ či aerolinky 
Finnair. Jakou má firma motivaci a jak smělé jsou její ambice? 

KLAUS TIMBER: PRVNÍ PALETY TLOUKL SÁM KLADIVEM. DNES JEHO FIRMA PATŘÍ K EVROPSKÉ ŠPIČCE  

Svůj sen si splnil a nespokojil se s málem. Založil vlastní firmu, zamířil do oblasti dřevozpracujícího průmyslu a včas 
vsadil na automatizaci. I díky tomu dnes mezi přímé zákazníky jeho společnosti patří takoví velikáni světového 
byznysu, jako je třeba BMW, Siemens nebo Lego.  

30inspirativnich.forbes.cz 

INOVACE A RŮST 

https://30inspirativnich.forbes.cz/utlum-nebo-restart-byvala-skoda-vyzkum-zvolila-risk-a-zmenila-se-na-firmu-evropske-urovne
https://30inspirativnich.forbes.cz/utlum-nebo-restart-byvala-skoda-vyzkum-zvolila-risk-a-zmenila-se-na-firmu-evropske-urovne
https://30inspirativnich.forbes.cz/pristi-zastavka-jednorozec-jak-karlinska-it-firma-ziskala-miliardy-na-globalni-expanzi
https://30inspirativnich.forbes.cz/pristi-zastavka-jednorozec-jak-karlinska-it-firma-ziskala-miliardy-na-globalni-expanzi
https://30inspirativnich.forbes.cz/prvni-palety-tloukl-sam-kladivem-dnes-jeho-firma-patri-k-evropske-spicce
https://30inspirativnich.forbes.cz/
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CREATIVE DOCK: CREATIVE DOCK I V KRIZI ROSTE. DÍKY AKVIZICÍM JE Z NĚJ PARTNER  
PRO NEJVĚTŠÍ SVĚTOVÉ HRÁČE 

Zatímco mnoho firem napříč obory v poslední době šetří, kde se dá, nákupní apetit Creative Docku ani horší časy 
nebrzdí. Společnost, která pomáhá často nadnárodním korporacím s digitalizací, vyvíjením inovací a stavěním 
startupů, má v posledním roce na kontě už čtyři významné akvizice. Jejím cílem je růst, rozložit riziko a posunout 
firmu na globální úroveň. 

ZÁSILKOVNA: ZE STARTUPU ROSTE GLOBÁLNÍ HOLDING. MÁME JEŠTĚ SPOUSTU DOMÁCÍCH ÚKOLŮ,  
ŘÍKÁ ŠÉFKA ZÁSILKOVNY 

Na začátku nebylo nic než nápad, energie a chuť vytvořit novou službu pro e-shopy a jejich zákazníky. Psal se rok 
2010 a Simona Kijonková začala doma v obýváku a bez peněz programovat Zásilkovnu. Dnes, po dvanácti letech, 
její skupina Packeta míří k ročnímu obratu přes šest miliard korun, zaměstnává víc než 2100 lidí, funguje v šesti 
evropských zemích a zásilky doručuje do celé Evropy i do USA a na střední Východ. Ze Zásilkovny se stala běžná 
součást života většiny Čechů. 

SOLARITY: VE 20 LETECH VSADIL NA FOTOVOLTAIKU. TEĎ JEHO FIRMA PLÁNUJE OBRAT 100 MILIONŮ EUR 

Projekt, který v roce 2021 představila česká společnost Solarity spolu se svým zahraničním partnerem, by měl 
zaručit 30procentní úsporu energie a během 25 let zabránit vzniku 12 tisícům tun CO2: Vodní nádrž v marockém  
Sidi Slimane pokrývá 800 plovoucích fotovoltaických panelů. Voda na ně působí jako přírodní chladič a panely zase 
zabraňují tomu, aby se vypařovala do ovzduší. Mezi jednotlivými solárními poli jsou plovoucí chodníky umožňující 
bezproblémovou údržbu. Firma Michala Adriána je na trhu již 11 let, působí na třech kontinentech, za poslední dva 
roky obsloužila přes 1600 zákazníků ve více než 50 státech světa. 

DIGITALIZACE A AUTOMATIZACE FIREMNÍCH PROCESŮ 

Dynamika, kterou zažíváme v posledních letech v ekonomice, je bezprecedentní za mnoho desítek let. Dopady 
COVIDu, rozpad dodavatelských řetězců, ústup od globalizace a off-shoringu, monetární i fiskální nerovnováha  
a inflační tlaky s rizikem stagflace, vysoké úrokové sazby, kolaps trhů s energiemi, ale i kybernetické útoky se 
stávají součástí politického a ekonomického boje. Svět se mění, ale přesto jsou zde trendy, které přetrvají a budou 
i nadále určovat chod firem po mnoho následujících let. Patří mezi ně i oblast digitalizace, softwarové robotizace  
a umělé inteligence. 

Již před COVIDem toto téma rezonovalo ve většině velkých lokálních i nadnárodních společností spolu s rychlým 
nástupem cloudu a SaaS, tedy využívání softwaru jako služby. Složitá situace posledních let, ale i nedostatek lidí  
na pracovním trhu, přinutila firmy, aby se bez ohledu na velikost a sektor, ve kterém působí, zamyslely, jak svůj 
byznys zefektivnit, tj. posunout rychlost a kvalitu svých služeb vůči zákazníkům, partnerům i dodavatelskému 
řetězci, ale i uspořit náklady a pracovní síly. 

Robotická automatizace procesů (RPA) může hrát v této úloze významnou roli. Návratnost investic do těchto řešení 
bývá v řádu jednotek měsíců, maximálně roku. Rostoucí cena lidské práce pak bude dalším akcelerátorem  
pro nasazování těchto „virtuálních pracovníků“ pro činnosti s menší přidanou hodnotou. Zapojování umělé 
inteligence do digitalizačních technologií pak přinese nejen další skokovou změnu ve fungování firem, ale otřese  
i samotným trhem práce.  

Do RPA stále více vstupuje umělá inteligence a strojové učení, které umožňuje zpracovávat stále složitější úlohy.  

KDE NACHÁZÍ RPA UPLATNĚNÍ?  

Vhodným kandidátem pro robotizaci jsou procesy s jasně definovanými pravidly, neměnné, nebo předvídatelné. 
Takové procesy jsou stabilní a standardizované. Víte, kolik vás stojí a zároveň můžete předpokládat, že se  
bez těchto procesů vaše firma v budoucnu neobejde. Dále jde o opakující se a rutinní úkoly, které třeba zbytečně 
zatěžují kvalifikované zaměstnance. Automatizace je vhodným řešením i v případě, pokud se firma potýká s velkými 
objemy dat a operacemi, které běží mimo pracovní dobu nebo nepřetržitě. 

Díky robotické automatizaci procesů lze získat i větší kontrolu nad dodržováním předpisů a auditovatelností 
interních procesů, informace se stanou přesnější a dostupnější v kratším čase. Zvýší se produktivita pracovníků, 
protože se zbaví rutinní operativy a získají prostor využít své znalosti a kreativitu při řešení složitějších úkolů.  
To pro ně bývá zároveň motivací, protože se zbaví nudné práce a mohou se rozvíjet v jiných oblastech. 
Automatizovaný proces také umožňuje nepřetržitou dostupnost a škálovatelnost (robot pracuje 24 hodin 7 dní  
v týdnu), je tedy možné do procesu kdykoliv vstupovat a upravovat jeho funkcionality na základě aktuálních 
požadavků.  

V případě implementace stejného procesu do dalších entit společnosti je pak zaručena vyšší rychlost nasazení, 
neboť již existující základní parametry procesu je možné snadno překopírovat do produkčního prostředí nové entity 
a upravit nastavení pouze dle jejích specifik. 

https://30inspirativnich.forbes.cz/creative-dock-i-v-krizi-roste-diky-akvizicim-je-z-nej-partner-pro-nejvetsi-svetove-hrace
https://30inspirativnich.forbes.cz/creative-dock-i-v-krizi-roste-diky-akvizicim-je-z-nej-partner-pro-nejvetsi-svetove-hrace
https://30inspirativnich.forbes.cz/ze-startupu-roste-globalni-holding-mame-jeste-spoustu-domacich-ukolu-rika-sefka-zasilkovny
https://30inspirativnich.forbes.cz/ze-startupu-roste-globalni-holding-mame-jeste-spoustu-domacich-ukolu-rika-sefka-zasilkovny
https://30inspirativnich.forbes.cz/ve-20-letech-vsadil-na-fotovoltaiku-ted-jeho-firma-planuje-obrat-100-milionu-eur
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AUTOMATIZACE V PRAXI 

Každé podnikové prostředí je jedinečné a každý proces unikátní. Proto je potřeba přistupovat ke každému 
zákazníkovi individuálně a nabídnout komplexní řešení včetně návrhu digitalizační strategie, přípravy IT 
infrastruktury a vzdělávání zaměstnanců. Robotizace procesů je zároveň skvělá příležitost pro zamyšlení se  
nad samotnou podstatnou procesů a jejich re-engineeringem před vlastní automatizací. Projekty robotizace tak 
jsou povětšinou iniciovány business útvary firem, nejedná se primárně o dlouhé a složité IT implementační  
a integrační projekty. Robotizace procesů má navíc obvyklou návratnosti od 4 do 10 měsíců a má tedy rychlý  
a přímý dopad na efektivitu firmy. 

JAKÉ ČINNOSTI DNEŠNÍ ROBOT VYKONÁVÁ? 

Ve financích umí virtuální pracovník například vystavovat faktury, evidovat a třídit faktury příchozí, generovat  
a zpracovávat platební příkazy, zpracovávat bankovní výpisy či připravit a podat přehled DPH. 
V rámci provozních aktivit firmy pak kontroluje dokumenty v registru smluv, ověřuje a eviduje změny  
v kmenových datech, spravuje datovou schránku, zpracovává příchozí poštu či připravuje a odesílá upomínky.  
Široké uplatnění nachází v oblasti marketingu, obchodu a HR. 

TIPY PRO VÁS: JAKÉ ZKUŠENOSTI JSME SI ODNESLI Z USKUTEČNĚNÝCH RPA PROJEKTŮ? 

 Automatizujte chytře: Nejprve je třeba proces správně definovat a nastavit. Teprve pak je vhodné  

ho automatizovat, aby fungoval správně. 

 Automatizujte s rozmyslem: Někdy je vhodné využít RPA, jindy lépe funguje přímá integrace informačního 

systému, nebo jiné IT řešení. Nechte si poradit od odborníka. 

 Automatizujte efektivně: Pokud vám vychází návratnost investice do RPA delší než jeden rok, pravděpodobně  

se nejedná o správné řešení. 

 Automatizujte rychle: Obvykle se nevyplácí čekat na dlouhodobé robustní řešení od IT. Robot lze efektivně 

využít i jako dočasnou alternativu. 

 Automatizujte business: Zavedení RPA musí být v souladu s obchodními cíli a vyhodnotit všechny důležité 

parametry jako náklady, výkonnost, chybovost.  

 Automatizujte citlivě: Někteří lidé mohou RPA vnímat jako hrozbu. V rámci zavedení takového řešení  

je nezbytná komunikace a podpora vedení. 

 Automatizujte cíleně: RPA není samospásné, touha po digitalizaci musí být součástí DNA celé organizace. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

VSTŘÍC NOVÝM 
VÝZVÁM 

LIDÉ A VZTAHY 

KRIZE JAKO ŠANCE 

SÁZKA NA ZNAČKU 

30 INSPIRATIVNÍCH 

30inspirativnich.forbes.cz 

Tomáš Kubíček 
tomas.kubicek@bdo.cz 

mailto:tomas.kubicek@bdo.cz
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I. PŘIPRAVOVANÁ LEGISLATIVA

VLÁDA ČR 
Národní ekonomická rada vlády řešila důchody, 
zdravotní prevenci i vzdělávání 
Ve čtvrtek 13. dubna 2023 se ve Strakově akademii 
uskutečnilo další jednání Národní ekonomické rady 
vlády (NERV). Její členové se spolu s ministry  
a předsedou vlády České republiky Petrem Fialou 
věnovali důchodům, vzdělávání i prevenci  
ve zdravotnictví. 

Vláda schválila novelu zákoníku práce. Stanoví se 
pravidla pro home office, „dohodáři“ budou mít 
nárok na dovolenou 
Novelu zákoníku práce, kterou předložilo MPSV, 
5.4.2023 schválila vláda. Návrhem především dochází 
ke transpozici několika směrnic, novela ale přináší  
i další novinky nad rámec transpozice. Mezi hlavní 

změny patří zakotvení práce na dálku. Novinkou bude 
mimo jiné možnost poskytnout zaměstnancům  
na home office náhrady nejběžnějších nákladů 
formou paušálu. Takzvaným „dohodářům“ přináší 
novela větší předvídatelnost práce a právo  
na dovolenou. Více informací naleznete v tiskové 
zprávě MPSV.  

 
Výsledky jednání vlády 29. března 2023 
Vláda na svém jednání dne 29. března 2023 mimo jiné 
schválila Návrh na sjednání Smlouvy mezi Českou 
republikou a Republikou Pobřeží slonoviny o zamezení 
dvojímu zdanění v oboru daní z příjmu a o zabránění 
daňovému úniku a vyhýbání se daňové povinnosti.

II. INFORMACE ORGÁNŮ STÁTNÍ SPRÁVY

MINISTERSTVO FINANCÍ ČR 
Rozhovor s generální ředitelkou Finanční správy 
Simonou Hornochovou 

Kromě pošt v Česku zanikne i část poboček finančních 
úřadů, od července se jich zruší bezmála 80. Podle 
resortu financí se tak v příštích třech letech ušetří až 
150 milionů korun. Povede to ale k větší efektivitě 
Finanční správy? 

 
 
 

 
FINANČNÍ SPRÁVA 
Finanční správa zruší 77 územních pracovišť 
finančních úřadů. Občanům nabídne rozšířené 
služby včetně výjezdů do obcí v období  
tzv. daňových kampaní 

Ministerstvo financí a Generální finanční ředitelství  
na základě důkladné analýzy využívání územních 
pracovišť finančních úřadů a rozsahu jimi 
zajišťovaných činností zruší k 1. 7. tohoto roku  
77 územních pracovišť. Tímto krokem vláda plní 
jeden z bodů svého programového prohlášení – 
postupně zefektivnit státní správu. Konzultační služby 
pro občany dotčených obcí budou v úředních dnech 
zajištěny prostřednictvím telefonických kontaktních 
linek provozovaných příslušnými finančními úřady. 
Osobní kontakt a pomoc daňovým subjektům  
v souvislosti s podáváním daňových přiznání 
především k dani z nemovitých věcí a k dani z příjmů 
fyzických osob zajistí pracovníci finančních úřadů 
během svých častějších výjezdů do dotčených obcí.

Tiskopisy k dani z neočekávaných zisků 

Generální finanční ředitelství ve spolupráci  
s Ministerstvem financí zveřejňuje předpokládanou 
podobu tiskopisů vztahujících se k daňovým 
povinnostem daně z neočekávaných zisků. Tiskopisy 
budou po dokončení legislativního procesu součástí 
vyhlášky č. 525/2020 Sb., o formulářových podáních 
pro daně z příjmů, ve znění pozdějších předpisů,  
a budou dostupné v databázi tiskopisů. 

 
MINISTERSTVO PRŮMYSLU A OBCHODU ČR 
MPO firmám pomůže s výzkumem a vývojem.  
V programu TREND je připraveno 1,35 miliardy 
korun 

Technologická agentura České republiky (TA ČR) 
vyhlásila desátou veřejnou soutěž ve výzkumu, vývoji 
a inovacích v programu Ministerstva průmyslu  
a obchodu TREND. Od 6. dubna mohou inovativní 
podniky žádat o podporu, v podprogramu 1 
„Technologičtí lídři” je vyčleněno 1,35 miliardy korun.

Více informací 

Více informací 

Více informací 
Více informací 

Více informací 

Více informací 

Více informací 

https://www.mpsv.cz/documents/20142/4552532/TZ_novela_zakonik_prace_05042023.pdf/4586eb54-7b1c-2c8a-5edd-119ab41f4965
https://www.mpsv.cz/documents/20142/4552532/TZ_novela_zakonik_prace_05042023.pdf/4586eb54-7b1c-2c8a-5edd-119ab41f4965
https://www.vlada.cz/cz/media-centrum/aktualne/narodni-ekonomicka-rada-vlady-resila-duchody--zdravotni-prevenci-i-vzdelavani-204407/
https://www.vlada.cz/cz/media-centrum/aktualne/vysledky-jednani-vlady-29--brezna-2023-203951/
https://www.mfcr.cz/cs/aktualne/v-mediich/2023/rozhovor-s-generalni-reditelkou-financni-50931/
https://www.financnisprava.cz/cs/dane/danove-tiskopisy/upozorneni-k-tiskopisum/dan-z-neocekavanych-zisku/tiskopisy-k-dani-z-neocekavanych-zisku
https://www.mpo.cz/cz/rozcestnik/pro-media/tiskove-zpravy/mpo-firmam-pomuze-s-vyzkumem-a-vyvojem--v-programu-trend-je-pripraveno-1-35-miliardy-korun--273574/
https://www.vlada.cz/cz/media-centrum/aktualne/vysledky-jednani-vlady-5--dubna-2023-204202/
https://www.financnisprava.cz/cs/financni-sprava/media-a-verejnost/tiskove-zpravy-gfr/tiskove-zpravy-2023/financni-sprava-zrusi-77-uzp-fu
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MINISTERSTVO PRÁCE A SOCIÁLNÍCH VĚCÍ ČR 
Vykročení k online žádosti o důchod. Novelu 
zákona o sociálním zabezpečení schválila vláda 
 

Vláda schválila novelu zákona o organizaci  
a provádění sociálního zabezpečení, která přináší 
několik změn ve zpracování a výplatě důchodů. 
Novela především zavádí možnost podání žádosti  
o důchod online, a to s účinností od 1. prosince 
letošního roku. Další významnou úpravou bude 
zpřehlednění výplatních termínů a přechod  
na výplatní období kalendářního měsíce u pojištěnců, 
kterým důchod vyplácí ČSSZ. 

Změny v pomoci uprchlíkům z Ukrajiny: 
humanitární dávka nově pomůže i s náklady  
na bydlení, byt ale musí být zapsán v evidenci 

Novela zákona Lex Ukrajina 5 přináší od 1. července 
některé změny, které souvisí s pomocí ukrajinským 
uprchlíkům. Humanitární dávka bude pojata jako 
příspěvek na náklady spojené s životními potřebami  
a nově také s bydlením. Solidární příspěvek zůstává 
až do konce června nezměněn. 

OPERAČNÍ PROGRAM PODNIKÁNÍ A INOVACE PRO 
KONKURENCESCHOPNOST 
Dotace na pořízení hardware a software právě 
odstartovaly 

O dotaci na pořízení hardware a software ve výši  
0,5 – 5 mil. Kč mohou zažádat malé a střední 
podniky z celé ČR, jimž dotace může pokrýt  
až 40 % nákladů na informační systémy umožňující 
komplexní digitalizaci agend (např. manažerské 
informační systémy), na technologie  
a hardware sloužící k nevýrobním účelům  
či 40 % nákladů na služby. 

 
Dopady energetické krize zasahují všechny obory. 
Podniky hledají cestu, jak toto zvládnout 

Financování investic do rozvoje firmy může být 
náročné, zejména pokud nemáte k dispozici dostatek 
počátečního kapitálu. Avšak investování do rozvoje 
firmy se může v dlouhodobém horizontu vyplatit  
a vrátit se vám v podobě zisku. Takovou finanční 
podporu představuje i dotační výzva z Operačního 
programu Technologie a aplikace  
pro konkurenceschopnost: ÚSPORY ENERGIE, která je 
určena na realizaci úsporných opatření pro malé, 
střední i velké podniky. 

 
 

ZVEME VÁS 
 

BEYOND FINANCE 2023  

25. 5. 2023 – Ostrava  

Jsme hrdým partnerem finanční konference s hlavním 
posláním představit firmám atraktivní spektrum 
různorodých možností stabilizace formou efektivní 
optimalizace nebo dokonce rozvoje podnikání 
zaváděním inovací. Setkání si klade za cíl podpořit 
firmy a podnikatele tak, aby krizi nevnímali „jen“ 
jako problém, ale také jako příležitost. Můžete se 
zúčastnit osobně nebo také online.   

 
ODPADOVÉ HOSPODÁŘSTVÍ POD LUPOU  

30. 5. 2023 – Praha  

Můžete nás potkat také na workshopu věnovaném 
odpadovému hospodářství, kde odborník na ESG 
Stanislav Klika probere, jak se připravit na reportingy 
dopadů aktivit firem.  
 

 
8DENNÍ ŠKOLENÍ LEAN SIX SIGMA 
 
13. – 15.6., 26. – 28. 6. – Praha  

Zvyšování efektivity procesů nejen ve výrobě 
YELLOW & GREEN BELT 

Strukturovaná metodologie ke zvyšování výkonnosti, 
kvality a zákaznické spokojenosti při současném 
snížení nákladů 

 

 
 

| 
 

PŘEHLED VŠECH AKCÍ: 
Detaily, podmínky, 
registrace 

Více informací 

PŘEHLED INFORMACÍ 
S ODKAZY 

Více informací 

Více informací 

Více informací 

https://www.dotace-optak.cz/dotacni-programy/7-uspory-energie-dotace-na-uspory-energie-ve-firmach
https://www.beyondfinance.cz/
https://ifma.cz/odpadove-hospodarstvi-pod-lupou-workshop/
https://www.bdo.cz/cs-cz/nasi-lide/stanislav-klika
https://www.bdo.cz/cs-cz/udalosti/81denni1odborne1skoleni1lean1six1sigma111zvysovani1efektivity1procesu1nejen1ve1vyrobe
https://www.bdo.cz/cs-cz/udalosti/
https://www.dotace-optak.cz/aktuality/47-dotace-na-porizeni-hardware-a-software-prave-odstartovaly
https://www.mpsv.cz/web/cz/-/vykroceni-k-online-zadosti-o-duchod-novelu-zakona-o-socialnim-zabezpeceni-dnes-schvalila-vlada
https://www.mpsv.cz/web/cz/-/zmeny-v-pomoci-uprchlikum-z-ukrajiny-humanitarni-davka-nove-pomuze-i-s-naklady-na-bydleni-byt-ale-musi-byt-zapsan-v-evidenci
https://www.dotace-optak.cz/aktuality/46-dopady-energeticke-krize-zasahuji-vsechny-obory-podniky-hledaji-cestu-jak-toto-zvladnout
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Vznikající zákonná úprava vychází z evropské směrnice #NIS2 přijaté v prosinci 
2022, která zavazuje subjekty v rámci EU, aby zajistily bezpečnost svých sítí a 
informačních systémů. Tuzemský zákon, který aktuálně prochází připomínkovým 
řízením a s jehož účinností se předběžně počítá od druhé poloviny roku 2024, 
však bude v mnoha ohledech přísnější. Na detaily této zákonné úpravy se 
zaměřuje článek, který pro vás připravil Libor Šrám. 

Celý článek si můžete přečíst ZDE.  

NOVINKY 

Před hackerskými 
útoky se budou 
muset obrnit tisíce 
firem. Nařídí jim to 
zákon. 

 

BDO Czech Republic s.r.o., česká společnost s ručením omezeným (IČ 264 02 220, registrovaná u Městského soudu Praha, oddíl C, vložka 
168717, auditorské oprávnění Komory auditorů ČR č. 462), je členem BDO International Limited (společnosti s ručením omezeným registrované 
ve Velké Británii) a je součástí mezinárodní sítě nezávislých členských firem BDO 

www.bdo.cz 

https://www.bdo.cz/cs-cz/nasi-lide/libor-sram
https://www.linkedin.com/pulse/p%2525C5%252599ed-hackersk%2525C3%2525BDmi-%2525C3%2525BAtoky-se-budou-muset-obrnit-tis%2525C3%2525ADce-firem%3FtrackingId=ABONrJtcivrd4uL2bGlaqA%253D%253D/?trackingId=ABONrJtcivrd4uL2bGlaqA%3D%3D
https://www.facebook.com/BDOCzechRepublic
https://www.linkedin.com/company/bdoczechrepublic
https://www.instagram.com/bdoczechrepublic/
https://twitter.com/bdoczech?lang=en

